

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Баранова Дмитрия Валерьевича**  
**«РАЗВИТИЕ РЕЧНЫХ ДОЛИН В ПРИЛЕДНИКОВОЙ ОБЛАСТИ ЮГО-ВОСТОЧНОГО СЕКТОРА**  
**ПОЗДНЕВАЛДАЙСКОГО ЛЕДНИКОВОГО ЩИТА»**  
на соискание ученой степени кандидата географических наук  
по специальности 1.6.14 - Геоморфология и палеогеография

Тема, разработке которой посвятил свое диссертационное исследование Д.В. Баранов, дискуссионна, несмотря на длительность изучения вопросов геоморфологии и палеогеографии приледниковой области поздневалдайского ледникового щита. Поэтому актуальность темы диссертации не вызывает сомнений.

Цель исследования - установление основных закономерностей развития крупных речных долин в приледниковой области юго-восточного сектора поздневалдайского ледникового щита на примере верхней Волги и нижней Вычегды. Для ее достижения автором поставлены три основные задачи, которые успешно решены, и как результат получено приращение наших знаний по исследованной теме.

Впечатляет объем фактического материала, положенного в основу диссертации, его изученность комплексом аналитических методов, что вызывает высокую степень доверия к полученным результатам и выводам, сделанным в работе, о возрасте террас, об истории развития долин, о роли различных факторов рельефообразования в развитии речных долин приледниковой области. На защиту вынесены четыре емко сформулированных диссертантом положения, принципиальных замечаний к которым нет.

Структура диссертации логична, она написана хорошим научным языком, читается с большим интересом. Выводы отражают решение поставленных задач, органично связаны с объектом и предметом исследования. Значительное число публикаций и докладов соискателя, во многих из которых он выступает в качестве первого автора, подтверждает его достаточно высокий уровень как исследователя, ставящего научные задачи и получающего обоснованные результаты. Обобщение опубликованных и фондовых материалов, выполненное на высоком уровне, а также новые результаты, полученные Д.В. Барановым, могут быть использованы в образовательном процессе, что и собирается сделать автор отзыва - использовать материалы диссертации в курсах лекций по палеогеографии на географическом факультете МГУ.

Считаю, что диссертация Д.В. Баранова представляет законченное самостоятельное научное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Она в полной мере отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 1.6.14 – Геоморфология и палеогеография (по географическим наукам), а также критериям, определенным пп 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно положениям № 8, 9 к Положению о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Соискатель Баранов Дмитрий Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.14 – Геоморфология и палеогеография.

**Янина Тамара Алексеевна**

заведующий НИЛ новейших отложений и палеогеографии плейстоцена,  
профессор кафедры геоморфологии и палеогеографии  
географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова,  
доктор географических наук  
119991, Москва, Ленинские горы, 1, МГУ, географический факультет

Специальность: 25.00.25 – Геоморфология и эволюционная география

Т.А. Янина

Подпись зав. НИЛ, профессора географического факультета Т.А. Яниной заверяю.

Декан географического факультета  
академик

С.А. Добролюбов